

我市水生态环境质量持续改善

全市司法所规范化建设现场推进会召开

本报讯 (通讯员 汪杰) 今年以来,市生态环境局认真贯彻落实习近平生态文明思想,坚决扛牢“一江清水供京津”的政治责任,深入打好碧水保卫战,全市水生态环境质量持续向好。丹江、洛河、金钱河、乾佑河等11条河流、23个监测断面水质达到国家地表水考核标准,水环境质量同比提升了2.4个百分点。

不断健全工作机制。在持续推行河长制、目标责任制、出境断面水质月监测通报制、治污项目进展月排名通报公示制及约谈联控、媒体曝光、一票否决等的基础上,针对南洛河、黑漆河水生态环境问题建立了问题断面、重点工作周调度督导帮扶推进机制,推动上下游联防联控,左右岸协同治理,确保断面水质得到有效改善;建立了新冠肺炎疫情期间污水

处理日调度机制,坚持每日调度定点医院、方舱医院、城镇污水处理情况,全力保障水环境安全。

着力强化水源保护。全面贯彻落实《陕西省饮用水水源保护条例》,扎实开展水源地环境问题排查整治,全市9个城市集中式饮用水水源地规范化建设全部到位,16个农村“万人千吨”集中式饮用水水源地规范化建设正在有序推进,62个农村“千人以上”集中式饮用水水源地保护区划分方案上报待批。坚持每月对中心城市、每季度对县城及农村“千吨万人”集中式饮用水水源地水质开展监测,按季发布城市集中式生活饮用水安全状况信息,确保人民群众饮水安全。

加快补齐设施短板。加大污水收集管网排查力度,加快配套管网建设,新建工业污水处理厂1座、农

村污水处理设施58套,改造排水管网24.01km,市污水处理厂三期改扩建工程正在稳步推进。加强城市污水处理厂运营监管,确保稳定达标运行,洛南县污水处理厂出水水质稳定达到《陕西省黄河流域污水综合排放标准》(DB61/224-2018)A标准,其他县区污水处理厂出水水质稳定达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准。目前,中心城区和县城生活污水处理率分别达96.59%和94.71%,全市污水处理厂污泥无害化处置率100%。

协同推进流域治理。突出精准治污、科学治污、依法治污,组织实施治污、科学治污、依法治污,组织实施水保卫战年度实施方案,深入开展“抓点示范”黑臭水体整治环境保护

专项行动和重点流域入河排污口排查整治。策划实施了工业废水治理、畜禽养殖污染治理、镇村生活污水处理设施建设等8类52个项目,排查整治入河排污口166个,治理水土流失面积330平方公里,推广测土配方施肥222.45万亩,规模养殖场装备配套率100%,城市建成区无黑臭水体。

持续加大执法力度。持续推行生态环境网格化监管,健全了市、县、镇、村四级网格监管体系,实行最严格的水污染防治管理制度,严格实施《环保法》及四个配套办法,深入开展水环境执法部门联动,对水环境违法行为零容忍。今年以来,处罚生态环境违法企业87家,罚款646.13万元,其中办理按日计罚案件3件、查封扣押案件3件、限产停产案件2件、移送公安案件5件。

(上接1版)当时洛南还没有人工指纹比中的先例,为了坐实证据,专门将指纹拿到市局,让专家进行复核。

经过市局重新比对,印证了樊有宏的准确判断,贾某在家中落网,案件成功告破。这更加坚定了樊有宏从事刑事技术勘查破案的信心和决心。此后,他更加痴迷于刑事技术的学习和研究,不放过任何学习机会,不断提高自己的刑事技术水平。

2015年夏,洛南县石坡、石门、麻坪、景村等地连续发生群众家中粮食被盗案。这些案件由于发生在偏远、群众居住分散、人口少的空心村,群众发现迟、报案迟,跨度久,造成案发现场线索难以搜集。

2015年7月24日,寺耳镇一群众家中800多公斤黄豆被盗,一下损失4000多元,户主唉声叹气。樊有宏第一时间赶到现场,快速展开现场搜证,经过反反复复的勘查,在门前的小道上终于发现了一枚烟头。根据勘查和走访情况,樊有宏从这枚烟头上提取的DNA和其他几起粮食盗窃案中提取的DNA认定同一,为串并案件提供了重要依据。

2015年11月,石坡镇一群众家中1200多公斤小麦、7条棉被被盗。樊有宏通过多次在现场观察和模拟,一个玻璃茶几引起了樊有宏的注意,最终在茶几边缘的背面,发现3枚灰尘夹指纹,并提取到指纹信息。随后利用指纹系统进行系统筛查和人工比对,经过3天努力,通过与300多份指纹卡逐一比对,终于锁定粮食被盗案犯罪嫌疑人贺某,为破获“10·08”系列粮食被盗案奠定了坚实基础。

2011年夏天,洛南县城关街办西寺群众反映,当地一古墓群一夜被打出了好几处盗洞。樊有宏和同事来到现场,发现盗洞直径50厘米,有五六米深。挖出的淤泥与发黑的棺板混在一起,堆在洞旁。炎热的天气,加上裸露在外的淤泥,现场周围气味刺鼻。仔细勘查地表后,樊有宏没有发现任何有价值的线索。只能进入古墓深处,才能发现盗贼留下的蛛丝马迹。年轻同事面露难色,樊有宏用绳子绑住自己,冒着生命的危险,顺着盗洞下到缺氧的古墓深处。升出洞口时,他脸色煞白,浑身泥土,但怀里提取的证物却没有受到一点点污染和损坏。在古墓里,他通过仔细勘查,在阴暗、潮湿的古墓中提取到一只纯净水瓶。通过对水瓶进行生物样本提取,成功获取了嫌疑人的DNA。通过这一DNA信息,警方成功锁定来自河南灵宝的一名盗墓贼。洛南县公安局迅速出动警力,两天两夜抓回7名犯罪嫌疑人,将这个盗墓犯罪团伙成员一网打尽。

铸造技侦利剑

工欲善其事,必先利其器。技侦理论能否在刑侦破案中发挥作用,就得不断经过破案实践的磨礱。除了常规的指纹、DNA、足迹等现场痕迹比对,随着信息技术不断发展,视频影像也成为案件侦破的重要手段。

今年8月19日,洛南县南关社区核酸采样点的防疫物资桌子、帐篷等被盗。当时疫情防控正处在关键节点,社会影响极坏,造成了该片区核酸采样工作的延迟。同时又有群众报警称:其停放在县城西门口人民银行对面人行道上的绿色电动车被盗。接警后,城关派出所立即安排警力展开调查。经初查,判定两起案件系同一名嫌疑人所为。随后办案民警在走访调查后,锁定了嫌疑人。但是案发现场监控中,犯罪嫌疑人戴着头套,监控条件也不理想,确定视频监控中的犯罪嫌疑人外貌特征成为案件最主要的线索。

8月20日上午,民警在嫌疑人所住的社区蹲点守候,趁嫌疑人做核酸之际,拍下嫌疑人的视频录像,并迅速交给在现场等候的樊有宏,经过反复观看对比视频,从体型、

步伐、身高、体重、形态等多方面入手,樊有宏当场确定嫌疑人特征和案发现场监控中的全部一致。得到肯定回答的民警,在县城甘河桥抓获涉嫌盗窃的嫌疑人杨某某,并在其家中查获盗窃的防疫物资及电动车。案件在24小时内得到了快速侦破。

“公安工作就是一本‘百科全书’,很多东西我还不会,犯罪分子作案手法千变万化,我必须去学习新的刑事科学技术,才能适应社会形势的变化。”樊有宏说。

2001年9月,樊有宏到北京参加北京神火联合科技发展有限公司举办的“现代测谎方法”基础强化培训班。面对深奥抽象的心理测试知识,他克服底子薄、基础差等因素,刻苦学习,认真钻研,虚心请教。几个月的培训让他基本掌握了心理测试技术。此后,在众多案件中,樊有宏将心理测试专业知识和办案结合起来,不断提高心理测试技能。

掌握了心理测试技术的樊有宏回到县局,第一件事就是探索总结心理测试技术经验。他发动同事藏物品,并通过测谎技术寻找物品的地点。就这样一步步、一天天地总结和思考,樊有宏的心理测试技术得到了突飞猛进的提高。

2014年8月,张坪水库除险加固项目部3名员工刚领的1.8万多元工资不翼而飞。消息传开后,在工地上引起了不小的反响,不少人都想请假把工资送回家。在经过民警摸排走访后,确定了项目部3名员工有作案嫌疑,但没有直接证据,无法确定最终嫌疑人。正当大家一筹莫展时,县局领导让樊有宏带上他的“神秘武器”参与破案。

樊有宏到现场后,手提大皮箱,经过对3名员工的初步测试后,锁定了李某有重大嫌疑。在第二轮测试中,樊有宏向完预设的15道问题后,斩钉截铁地对办案民警说:“搜他的车,钱就在车里。”当从李某车里搜查出赃款后,工友们纷纷拍手称快,对樊有宏竖起大拇指:“测谎就能破案,这警察真的一般。”

这次测谎的成功实践,让樊有宏认识到先进技术在案件侦破过程中的重要作用。为了练就过硬的本领,樊有宏一有机会就参加公安系统举办的各类培训班,不断提高自己的专业能力。利用测谎技术先后协助民警破获20多起重大案件。

2021年4月,洋县华阳镇县坝村发生一起命案,郝某某被人杀死在出租房内,与郝某某同房租住的杨某某有作案嫌疑,但杨某某称郝某某是在室外摔倒受伤的由他背到床上。在案件始终无法突破的情况下,9月初,洋县警方请樊有宏协助对杨某某进行心理测试。测试前,樊有宏对案情和现场情况进行了详细了解,反复斟酌每个细节,认真研

究确定了测试方案。测试后,樊有宏对测试过程和结果进行了反复回放,从杨某某对部分涉案测试题目表现出的明显反应,判断其供述是假话,从而确定杨某某是该案的犯罪嫌疑人。

2021年11月,洛南县公安局永丰派出所接到群众报警称,永丰镇某村85岁妇女杜某某在该村公路上死亡,路上有多处血迹。洛南县公安局交管大队勘

查现场后,认为不属于交通事故死亡事件。洛南县公安局刑侦大队让樊有宏带领技术人员前往现场勘验。赶赴现场后,他立即对每一处痕迹反复观察,对死者22日的活动情况进行详细了解,分析出结果:死者由于年龄偏大身上衣服潮湿,致使神志不清,首次倒地爬起后错误判断回家方向,才向相反方向行走,最终由于身体原因死亡。经过樊有宏的专业讲解,死者家属和当地群众心服口服,接受杜某某死亡不是刑事案件事件的结论。

樊有宏将自己所有的心血和情感都倾注在他热爱的刑侦工作中,凭着过硬的业务本领,依然坚守在基层刑事技术一线,用自己的满腔热情守护百姓的平安生活。

奉献不负使命

入警以来,樊有宏为了工作,经常顾不得照顾家里人。刚开始工作时,樊有宏的父母和他一起生活,两位老人退休后因病经常住院。樊有宏因经常办案跑现场,只能短暂在院陪父母一段时间。最令樊有宏痛心的是母亲去世那天,他还在案件现场勘验,赶回家时没能见上老人最后一面。

结婚后,樊有宏平日因为工作忙回家很少。开始妻子经常埋怨他,时间长了也理解了。1993年5月17日,妻子在医院进行剖宫产手术,樊有宏请好假陪护妻子。第二天,洛南发生一起重大杀人案,樊有宏连夜步行数十里赶到案发现场勘查,直到20多天后才回家,妻子只好由父母照顾。樊有宏说,他最对不起的人是妻子。

在刑事侦查系统,哪怕只是指纹识别这一项业务,也需要一个有相关教育背景的人,投入全部精力,边实践,边不断地钻研。但对于樊有宏来说,心理测试、字迹鉴定、枪弹痕迹鉴定、电脑制图、制作PPT等新知识新科技,都是他自己对着电脑摸索着学会的。

他把家当成旅馆,不管值不值班,有没有放假,都会在办公室钻研刑侦理论。在同事眼里,樊有宏办公室的灯就成了一盏长明灯,啥时间看到,它都是亮着的。

一项工作,让他干成了事业。樊有宏也成了一个对时间特别在意的人。只要和工作有冲突,对他来说,花在工作之



全,不是零敲碎打,而是联动和集成。瞄准全面,中国共产党遵循统筹原则,用好“两手抓”的辩证法,避免畸轻畸重、以偏概全,在协调推进中找到全面发展的正确方向。

党的十八大以来,我们党不断丰富和发展“两手抓”,习近平总书记强调处理好继承和创新的关系、政府和市场的关系、开放和自主的关系、发展和安全的关系等。

面对突如其来新冠肺炎疫情,党中央及时作出统筹疫情防控和经济社会发展重大决策,我国一方面率先控制住疫情,最大限度保护了人民生命安全和身体健康;一方面率先复工复产,率先实现经济增长由负转正。

面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,习近平总书记深刻把握发展和安全的辩证统一关系,强调既要抓好发展这个第一要务,又要办好保证国家安全这个头等大事,维护粮食安全、能源安全、产业链供应链安全,防范化解重大金融风险,推动中国号巨轮劈波斩浪、行稳致远。

重点突破:“以重要领域和关键环节的突破带动全局”

党的二十大报告对今后一个时期党和国家事业发展作出全面部署的同时,对教育科技人才、依法治国、国家安全三方面工作单列部分进行安排,彰显了我们党对抓关键、补短板、防风险的战略考量。

我们党是一个大党,领导的是一个大国。2014年2月,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时表示,在中国当领导人,必须在把情况搞清楚的基础上,统筹

兼顾、综合平衡,突出重点、带动全局,有的时候要抓大放小、以大兼小,有的时候又要以小带大、小中见大,形象地说,就是要十个指头弹钢琴。

统筹,展现的是两点论与重点论相统一的智慧。“千头万绪的事,说到底还是千家万户的事”“小康不小康,关键看老乡”“抓住‘关键少数’以上率下”……

习近平总书记治国理政实践中,既强调全局观,又注重优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以重要领域和关键环节的突破带动全局。

点面结合,综合施策;全面建成小康社会,在区域、人口、领域全面覆盖的同时,把脱贫攻坚作为底线任务;全面深化改革,既作出顶层设计,又敢于突进深水区、啃硬骨头;既强调要完整、准确、全面贯彻新发展理念,又突出创新是第一动力。

以点带面,有序推进:在多地建立自由贸易试验区,在深圳建设中国特色社会主义先行示范区,在浦东打造社会主义现代化建设引领区,在浙江高质量发展建设共同富裕示范区,通过先行先试形成可复制、可推广经验,为全国提供借鉴。

党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

面向未来,习近平总书记在二十大报告中强调,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

(新华社北京12月26日电)

守护百姓平安

只有“心中常常牵挂”,才会“时时放心不下”。扎根基层几十年,樊有宏凭借过硬的技能,甘于奉献的品质和不变的初心使命,赢得了百姓、同事和单位的良好口碑。

“老樊这人很敬业!”洛南县刑侦大队大队长王毅评价道。不分白天黑夜,不分酷暑严寒,樊有宏像一个永不停歇的“陀螺”。他以警情为命令,披星戴月,通宵达旦,第一时间赶赴案发现场,努力寻找犯罪现场的蛛丝马迹,力求破译“密码”还原案件真相,让“痕迹”开口说话……这样的工作,樊有宏一干就是33年。

33年间,为了固定证据,寻找物证,樊有宏爬上窗台在墙壁上寻找痕迹,下到农田在泥土中提取脚印,扛起锄头走进杂草丛翻找凶器,俯下身子在地板上采集毛发……复杂的环境,各种各样的气味,这是常人难以忍受和面对的,可对樊有宏来说却是日常。

“樊有宏脑子里仿佛装着无数的金点子,他是刑侦工作的‘解谜大师’”“许多棘手的案子,到了樊有宏那儿都会迎刃而解,他就有这种‘魔力’。”提起樊有宏,同事们无不对他赞赏有加。

面对新入职的年轻民警,樊有宏非常注重对他们的培养,毫无保留地将自己的工作经验传授给青年民警,从破案思路到法律依据,从现场搜证到痕迹鉴定。他在各个方面为青年民警答疑解惑,遇困难时给予真诚的关心和帮助。“生活上他是兄长、业务工作中是师长。”共过事的民警都这样感慨。

洛南县公安局也给他筹建了以痕迹检验、法医检验鉴定、心理测试及技术管理等专业为一体的“樊有宏工作室”,这是洛南县首个以民警名字命名的工作室。

作为一名刑侦老兵,樊有宏告诉记者,他将带领工作室全体民警以刑事科学技术工作为切入点,全面提升侦破案件打击犯罪能力水平,通过资源整合,最大化利用现有技术设备,不断发挥传帮带作用,让刑事科学技术实现提档升级,工作室将作为刑事案件的主要勘查力量,履行“人民警察为人民”的使命担当。“选择当警察,就是选择责任和奉献。”樊有宏说。

今天的樊有宏,仍然在基层一线忠诚履职、砥砺前行。他怀着对刑侦事业的满腔热情,默默坚守岗位,悉心钻研侦破技法,潜心研究测谎、文检、痕检在实战中的运用,被称为“刑侦”利剑。33年的奉献与担当,儿时惩凶除恶的热血梦想,一直鼓舞着他在从警之路上无畏战斗、奋楫笃行。

33年来,他参与主勘各类刑事案件3300多起,利用刑事技术直接破获各类盗窃案件600多起,依靠刑事技术提供证据支撑侦办案件1500多起。先后荣立个人二等功1次、三等功2次,被陕西省公安厅评为“爱民杯”竞赛活动优秀民警,“汪勇式”民警,2017年5月被公安部评为“全国优秀人民警察”,受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。2022年5月被人力资源社会保障部、公安部授予“全国特级优秀人民警察”称号,2022年9月被中宣部、公安部授予“最美基层民警”称号。

头顶美丽警徽,肩扛金色盾牌,打击违法犯罪,守护一方平安,55岁的樊有宏对自己的职业有了更深的感悟:“这份职业更多的是一份责任,有了我们辛勤的工作、付出和努力,才能保障群众的生命和财产免受侵害。”